

花絮 >>

苗绣圆了脱贫梦，会场响起苗歌声



▲花垣县妇联主席杨慧君唱起苗歌，感谢党的好政策。

今日女报/凤网讯(首席记者 李立)“啊依哟，啊依喂，绣出一个彩色梦，圆了一个脱贫梦……”3月29日，在湘西土家族苗族自治州永顺县召开的全国妇联来湘调研座谈会现场，响起了一阵甜美清新的苗歌声。

唱歌的人，是参会的花垣县妇联主席杨慧君。在向全国人大常委会副委员长、全国妇联主席沈跃跃一行汇报了县妇联全力帮助十八洞村精准脱贫，在村里打造苗绣产业，以发展特色手工艺带动妇女创业就业增收的情况后，花垣县妇联的做法得到了沈跃跃的高度肯定。汇报完毕后，激动的杨慧君向沈跃跃和与会代表请求，能否唱一首苗歌，代乡亲们抒发脱贫致富后

的感恩心情，得到大家的一致同意。于是，她在会场上唱起了苗歌《共圆一个梦》。

近年来，花垣县妇联响应国家“精准扶贫”号召，大力弘扬苗族文化，传承国家非物质文化遗产苗绣技艺。在妇联的帮助下，十八洞村成立了苗绣合作社，招收村里几十名绣娘，妇联还专门邀请了一名苗绣老师常住十八洞村，带领留守妇女一起绣花。通过培训，绣娘们的技术快速提高。为保障销路，妇联又牵线搭桥，合作社成立不久便与花垣蚩尤美苗乡民族民间工艺品有限责任公司、吉首金毕果等公司签订了长期代生产的合同。

有了十八洞村的成功案例，花垣在全县推广苗绣扶贫，先后成立了50多个苗绣、织锦传习所和研习

基地，定期培养专业绣娘，按需将苗绣织锦等产品与市场对接，将非遗产品变成真金白银。

如今，花垣绣娘们绣制的苗绣服装、屏风和围巾等产品销往世界各地，人均月收入达到了1500元。许多返乡的年轻女孩子，也加入了绣娘队伍中。

杨慧君告诉记者，花垣苗绣产业的发展，不仅提高了苗家妇女在家庭和社会中的经济地位，还开发了她们的创业潜能，让曾经有着辉煌苗族传统文化的苗家山寨，不再成为留守儿童和空巢老人的“孤独地”，让千千万万在外打工的苗家儿女回乡创业，传承民族文化。



扫一扫，看妇联主席唱苗歌视频

沈跃跃为长沙新婚夫妇证婚



▲在王宁科和周雯琪共同宣读结婚誓词后，沈跃跃为这对新人颁发了结婚证，并勉励他们共同维护平等、和睦、文明的婚姻家庭关系。

今日女报/凤网讯(首席记者 李立)3月30日，全国人大常委会副委员长、全国妇联主席沈跃跃一行在长沙市天心区政务服务中心调研婚调工作和家庭文明建设。

在政务中心民政局办事区域内的结婚登记处，29岁的王宁科和27岁的周雯琪正在申领结婚证。都是医学专业毕业的小两口不想简单地拿走两个“红本本”，而是准备参加民政局为新婚夫妇特别设立的宣誓仪式。

看着喜上眉梢的小两口，沈跃跃亲切地询问他们的工作生活情况，以及对家庭未来的打算，并欣然答应为小两口颁发结婚证。

“我们自愿结为夫妻，从今天开始，我们将共同承担起婚姻赋予我们的责任和义务，上孝父母，下教子女，互敬互爱，互信互勉，互谅互让，相濡以沫，钟爱一生……”在新人共同宣读了结婚誓词后，沈跃跃为这对幸福的新人颁发了结婚证，并勉励他们互相忠实、互相尊重、互相帮助，共同维护平等、和睦、文明的婚姻家庭关系。

周雯琪表示，对着国徽和国旗宣誓是很值得纪念的，“但我们没想到今天会

有这么大的惊喜，沈跃跃主席会亲自为我们证婚颁证，太有意义了！”

天心区民政局工作人员粟晓红告诉记者，他们一直致力于和谐婚姻家庭的建设。除了婚姻家庭矛盾的调解，他们还开设了婚前教育培训班，通过婚前教育，让新人们学会如何更好地在婚姻中扮演丈夫或者妻子的角色。而他们创设的这项颁证宣誓服务，能让新婚夫妇了解各自的责任和义务，认真审视婚姻的责任，夯实家庭基础。



扫一扫，感受证婚现场温馨一幕

沈跃跃听取今日女报网上妇联建设汇报

今日女报/凤网讯(首席记者 李立)“网上妇联建设是改革的重要内容。今日女报社在网上妇女工作这方面做得很不错，能不能谈谈你们的经验？”3月29日，全国人大常委会副委员长、全国妇联主席沈跃跃在听取了湖南省记协副主席、今日女报社党总支书记王伏虎所作的题为《用好互联网，布好妇联网》的汇报后，就如何加强网上妇联建设，更好地引导、服务妇女向王伏虎提问。王伏虎以今日女报全媒体依托

“两网两微两端”核心圈，打造湖南“妇联网”的“三圈结构”传播模式为例，从人才队伍建设、经费保障支持、新技术引入和运用三个方面提出了如何加强网上妇联建设的建议。

近年来，在湖南省妇联的领导下，今日女报社坚持用“互联网+妇联网”传播党的主张，亮出妇联旗帜，发出妇联声音，引导妇女群众，持续聚集网上巾帼正能量。

沈跃跃强调，广大妇联干部要提高占网用网能力，不断提升

网上妇联工作吸引力和影响力，使妇联组织能更好地服务大局、服务妇女。要着力加强网上妇女工作，更好地引导、服务妇女。要高度重视网上妇联建设，下大力气做好网上妇女工作，为党争取阵地、凝聚人心；要通过线上线下融合，更好地传播党的声音，大力弘扬社会主义核心价值观，凝聚网上正能量，把联系和服务妇女工作做得更精准、更到位，真正实现习近平总书记提出的“一呼百应”要求。

编者按

在3月29日召开的全国妇联来湘调研座谈会现场，湘西土家族苗族自治州花垣县民乐镇妇联副主席、扶贫专员石飘的发言，得到全国人大常委会副委员长、全国妇联主席沈跃跃的高度关注和赞赏。沈跃跃表示，年轻的石飘用三个好故事，告诉了我们奋斗着的青春才最出彩这个道理。妇女地位的提高，除了国家层面的法律和制度保障，也要靠自己奋斗。今日女报/凤网特别编发石飘的这篇题为《在乡村振兴中，感受妇联的智慧和力量》的发言，希望有更多如石飘一样的女性人才，在农村广阔天地大施所能、大展才华、大显身手，打造一支强大的乡村振兴人才队伍。

在乡村振兴中，感受妇联的智慧和力量



扫一扫，分享妇女智慧

文：石飘

我是2017年省委组织部选调生石飘，按照组织安排，我在湘西土家族苗族自治州花垣县民乐镇锻炼，现任民乐镇妇联副主席、扶贫专员。在短短半年时间里，我深切地感受到了各级妇联团结带领广大女性脱贫攻坚、乡村振兴的磅礴力量。

赋权：用价值证明地位

在湘西，随着精准扶贫的推进，国家政策的出台，尤其是各级妇联的大力引导，妇女们的自我权利意识开始觉醒，逐渐相信自己有发生改变的能力，能够通过干事创业摆脱贫困，能够参与到乡村振兴的进程中来。

十八洞村的石文祖大姐便是这样一群人中的典型代表。在2013年习总书记赴十八洞村调研之前，石文祖大姐是该村170多个留守妇女中的一员。2013年之后，村里发展乡村旅游，注册成立了“十八洞村苗绣合作社”。在村干部们的宣传带动下，石文祖大姐成为了合作社中的一员。为扶持苗绣产业见成效，提高妇女们的织绣水平，州、县妇联牵头举办了十多期苗绣培训班，并帮助合作社积极对接公司，推介苗绣产品。石文祖大姐说，在这里，她捡起了丢失十多年的手艺。她还说，真没有想到，小小的绣花针也能“讨饭吃”！如今，该村的留守妇女大部分都成为了合作社的成员。

融人：用生命影响生命

我的专业课程中有提到

一个理念：社会工作者将有共同问题或困扰的小伙伴召集在一起，通过小组成员之间的互动来实现互助。每一个组员，便是一个生命，组员之间的互动是能够产生相互影响的——这就是“用生命影响生命”。在基层，我也看到了不少在妇联引导下“用生命影响生命”的案例。

在妇联组织的一次座谈会上，黑土麦田公益机构的创客康若实分享了她在民乐镇路桥村做扶贫创客的故事。她说，她们来到乡村，本以为自己是为乡村带来美好的人，结果却发现，她们是来感受美好的。她和队友住在一位80多岁的老爷爷家，爷爷奶奶无微不至的关心让她们很感动。进入寒冬后，自来水特别凉，爷爷每天早上都早起烧热水，让她们可以有热水洗脸。某天吃晚饭的时候，她恰巧不在，奶奶还问了她的队友：“小康怎么没来呀？今天特意做了菜，不辣！小康应该喜欢吃。”在筹备生姜合作社的那段日子，村民们给予了她们充分的信任与支持。她说，自己只有将合作社发展得更好才能够回馈他们。(下转 04版)